

事件新闻

“中国大运河申遗成功,宁波拥有了第一张世界级的文化名片!”——当第三十八届世界遗产大会上传来中国大运河成功入选《世界文化遗产名录》的好消息,刚从运河边采访归来的20多位宁波日报报业集团记者,风尘未洗便在微信里开聊,互诉衷肠。

“作为一名记者,能见证、参与这一历史性事件,是幸福。”采访时还未想到会申遗成功的《东南商报》记者李臻说道。

宁波是大运河出海口

中国大运河申遗范围包括纵贯我国中东部地区的隋唐大运河、京杭大运河和浙东运河。浙东运河全线贯通于宋代,西起杭州西兴古镇,东至宁波,与大海相连。其中,大运河(宁波段)位于中国大运河最南端,宁波则是大运河的出海口,是大运河与海上丝绸之路的

刊发稿件200多篇。

采访远比想象中艰难。大运河的很多节点用导航找不到,大家就一路问过去、摸上门。对绝大多数参与记者来说,这无疑是其职业生涯中最为辛苦的一次历练。一路下来,每个人都成了大运河的专家。为漕运而开凿的北运河至今仍发挥水利功能;与苏杭并肩的“临张”不复繁华;得益于卫河1800余年通航,道口古镇也保存着不错的原风貌……《宁波晚报》的年轻记者张磊杰说起大运河可谓“头头是



杭州运河景象。(资料图片)

浙东运河宋代贯通 内河航运得以入海 宁波借大运河补上“世遗”空白

孙森 杨伟

连接点城市。大运河(宁波段)绵延数百里,流经余姚、慈溪、鄞县和镇海四大古县,是古城宁波的生命之河、历史之河与文化之河。大运河申遗成功,填补了宁波世界文化遗产的空白,宁波从此跻身世界文化遗产城市,拥有了厚重的世界级文化名片。

“2008年,宁波加入大运河申遗,浙东运河的价值从此被认可。”浙江大学教授、著名地理学家陈桥驿认为,中国大运河一头连着北京,一头连着宁波,并且,宁波港“东出大海,西连江淮,转运南北,港通天下”,具有运河城市与海港城市的双重特征,使大运河具有了对外开放的特征,中国大运河与海上丝绸之路就此连在了一起。

抢在世界遗产大会开始前,宁波日报报业集团和大运河(宁波段)申遗办合作开展了“大运河:我们未来的生活”全媒体行动。



参加全媒体活动记者在运河上合影

让全社会关注大运河

“地方媒体要更多地承担社会责任。像这样全程、全媒体、全方位的大型媒体采访活动,我们在全国还是独一家。”宁波日报报业集团副总编田勇说,此次全媒体行动及相关报道产生了极大的影响和良好的传播效应。从4月24日于庆安会馆正式启动,到6月19日顺利返回三江口,大运河全媒体报道历时2个月;行程1万多公里;自北京到宁波,走访了沿岸8省27城市,从文字图片报道,到音视频播报,再到微博、微信同步互动推送,

道”。“以前是一知半解,现在有了更深的认识。”

申遗更是一份郑重的承诺

“真是文化之旅啊,长见识了,每天像追电视剧一样追‘运河行’的稿子。”网友“蚂蚁上树”说。网友“天蝎”也表示,从每天一集的“大运河连续剧”中,看到了中国大运河沿岸的文化、美景、风土人情,受益良多。申遗成功并非简单的一份荣誉或是一个面子,也是对传承和保护文化遗产的一种承诺。

即便是几年前,无论专家学者还是普通老百姓,他们眼中的大运河也只是京杭大运河,很多人并不知道宁波与运河之间有着怎样的联系。在两个月的时间里,对20余位国内知名运河遗产专家、100多名沿河居民采访形成的150多篇报道,为读者打开了一扇了解认识大运河的窗口,在读者中掀起了阵阵“运河热”。

宁波被列入世界文化遗产的“两段一点”包括浙东运河虞余段、浙东运河宁波段和宁波三江口的庆安会馆,其中庆安会馆是中国大运河和海上丝绸之路的连接点。中国文化遗产研究院院长、中国大运河申遗国家专家组专家张延皓说,申遗的过程也就是保护的过程,更是提高沿河政府和人民保护大运河意识的过程,发现保护大运河的各种力量,这是大运河申遗实现的最大价值。

宁波市文化广电新闻出版局文博处原处长郭向东和文保专家杨古城两位专家认为,宁波有了第一项世界文化遗产后,城市将会发生很大的变化。“它必将促进宁波经济、社会、文化的进一步发展,给城市带来新面貌,我们因此有了新的使命,要让更多人知道运河,保护、发展、共享运河世界文化遗产。”

内蒙古

呼市边检通关量创新高

本报电(吴健、翟凤莲)随着内蒙古旅游黄金季节的到来,自6月份开始,呼和浩特白塔国际机场出入境旅客流量激增,呼和浩特边检站共检查出入境人员2万余人次,通关量再创新高。呼和浩特白塔国际机场6、7月份相继开通赴韩国仁川等航线,赴台北航班也由每周两班增加至四班。呼和浩特边检站在警力紧张、航班密集的情况下,主动与航空公司和联检单位联络,掌握航班动态和客流情况,针对不同时段出现的客流高峰,及时抽调机关干部充实一线警力,全力保障航班正点率和旅客通关顺畅。

上海

边防举办“警营开放日”



日前,上海市公安边防支队举办“暑期警营开放日”活动,邀请学生走进警营,以生动灵活的方式给他们上一堂国防教育课。图为青草沙边防派出所警官向来自青浦区盈浦街道的学生介绍警用武器。

陆泽昭摄

辽宁

丹东新兵提前入营体验生活

辽宁丹东港边检站日前迎来15位特殊的客人——2014年入伍新兵。他们是丹东八道办事处今年参军入伍的青年。他们在部队进行一天的生活体验,从内务卫生、队列训练到站岗执勤,以适应未来军营里的生活。图为新兵向老兵学习如何把被子叠成“豆腐块”。

李松泰摄

江苏

连云港边检救助韩国客轮



日前,往来于江苏连云港与韩国平泽的“中韩之星”客货班轮,因设备发生故障导致船舶失控撞上海连港在建码头,造成船舶和码头设施受损严重。连云港边检站启动应急预案,开设绿色通道,疏散船上人员。除一名受伤船员外,中外旅客均安然无恙。图为警官对旅客进行疏散。

黄金銜 刘益辉摄影报道

新闻点击

吉林农村组织“草根宣讲团”

本报电(李景辉)今年3月,吉林经开区党工委组建了由53名来自各村和社区党员作为成员的“草根宣讲团”。他们深入各自所在的村屯、社区、企业进行群众路线宣讲,目前接受宣讲人数达3000余人。“吉林经开区草根宣讲团在基层宣讲中已经征集到群众意见233条,目前已经整改190条。”吉林经开区党工委书记宋杰说。

许鸿飞雕塑举办世界巡展



许鸿飞雕塑世界巡展近日开始第十一站行程,来到意大利佛罗伦萨,在文艺复兴的“心脏”美第奇宫举行。在展览开幕式上,300多位意大利政界、商界和艺术界人士出席盛典,这次巡展共展出雕塑作品22件。

朱建华摄

黑龙江“以电代油”保蓝天

本报电(桑学勇、张永强、任海霞)国网黑龙江电力公司针对日趋严重的雾霾天气,全面落实“以电代煤、以电代油、电从远方来”能源发展战略,将重点放在工业用电大庆油田,目前已取得明显成效。黑龙江电力公司营销部张永强说:“大庆供电区共有机电井2万余口,过去都是采用柴油机驱动,现在有近90%以上的机电井已采用‘油改电’技术。”

老外大连喜摘樱桃



日前,来自俄罗斯、韩国、哈萨克斯坦等近十个国家的游客和数百名国内来宾在大连金州新区参加了“大樱桃红了等你来”大连国际樱桃节开幕式和采摘活动。

蒋贵贵 李春一摄

成都彩绘熊猫走进德国



“2014成都创意设计周·全球彩绘大熊猫”环球之旅近日来到了德国斯图加特,小使者们冒雨前往奔驰博物馆,进行彩绘大熊猫系列宣传活动。图为小使者在奔驰博物馆合影。

程宣摄



焦点瞬间

曾经山崩地裂、满目疮痍的玉树地震灾区,如今怎样了呢?7月下旬,中国和平统一促进会邀请14家海内外媒体记者到青海藏区采访,在玉树藏族自治州,见证了高海拔高寒地区灾后重建的一个奇迹。4年多前,7.1级地震突袭玉树,2698人遇难、270人失踪。州政府所在地结古镇几乎全毁了,寺院坍塌、民房摧毁……经过艰苦卓绝的救援和重建,废墟已然消失,一个美丽的高原小城再生了,变大了。

苦干3年跨越20年

站在海拔近4000米的结古观景台,只见青山环抱的城市向多面延伸,一栋栋色彩艳丽的藏式房屋依山坡而建沿河道延伸,最漂亮的是学校、医院、寺院、文化中心。新修了4横15纵的城市主干道,最宽的有6车道,并开通了公共汽车。州住建局局长仁青说,这些机关、学校、商户、寺院等几乎都是重建的,院落式的民居就有7000多户。

“苦干3年,跨越20年”是玉树人的誓言。在全国人民和海内外各界的援助下,玉树灾后重建在2013年底全面完成。共投资447亿多元,1.6万余户农牧民住房和2.2万余户城镇居民住房重建并入住,94个教育项目和63项医疗卫生恢复重建项目全部建成。4座完全损坏的寺院易地重建,在八曲河畔的唐蕃古道边,目前还在建设中的禅古寺,国家为其投入资金4000多万元。镇上有不少游客,新建了亮丽的游客中心。按照州委的定位,新玉树要建设成高原生态型的商贸旅游城市。

重建项目中,州政府机关放在最后,目前还没有搬入新楼,仍在河谷的板房、帐篷中办公。州委机关报《三江源报》就在帐篷里办报、办网,条件艰苦,但士气高昂。

重建项目很“大气”

玉树“最高学府”八一职业技术学校,原校舍地震时全部倒塌。如今,宏伟的教学楼矗立起来,占地200多亩的校区,宽敞大气,设施一流,仅篮球场就有12个。3000多名藏族学生在该校认真学习着旅游、汽修、唐卡制作、装修、美容、藏服等各类职业技术,地震时在校的学生,都已毕业了。

重建并不是简单在原址复建。海拔3900米的巴塘镇八吉村,房屋在震中全部倒塌。如今,巴塘草原重建起一片农牧民住宅,共80多户,每户百余平方米。8个新聚落围着村中心而建,4条道路向无边的草原辐射延伸。探访藏胞江永索男的新家,里面是全新的藏式家具,还有太阳能、地暖、网络。主

城市干道宽阔畅通 重建民居有电有网

海内外记者走进新玉树

本报记者 连锦添

人说,建房花了37万元,全部由政府出资。做梦都没想到能住上这么好的房子啊。八吉村利用临近机场、三江源头的优势,成立了旅游合作社,办起了农家乐。

耳闻目睹玉树巨变,葡萄牙人《葡新报》站长马丽梅感叹:有的国家大灾三年后,连残骸和垃圾都没有清理干净,在葡国也有一段路几年修不成的,而眼前的玉树,已经浴火重生了。

康巴汉子豪情万丈

藏语中“结古”原称为“结古多”,即“居住在山麓的众生”之意。生活在这里的人们,阳光、乐观,幸福写在脸上。

夜晚,玉树人的快乐开始了。市中心格萨尔王广场,新建的音乐喷泉游人如织。男女老幼,认识的不认识的,围成圈跳起了锅庄。在玉树歌手央金兰泽《遇上你是我的缘》歌声中,人们完全没有隔阂,舞姿舒展,自由发挥。带记者们夜游的玉树州统战部长周洪源是个康巴汉子,他且行且介绍,不断地问:美吗?美吗?

康巴汉子总是豪情万丈,周洪源说,玉树这地方多么开阔!这些舞者,不少人失去了亲人,但超度了,活着的就要好好生活。我们不要忘记地震的伤痛,但不会长久陷入悲情。周部长用藏语为记者们唱了一首歌,大意是:

“我心中的康巴汉子哟,额头上写满祖先的故事,云彩托起欢笑。血管里流淌着马蹄的声音,眼里是圣洁的太阳。”

玉树结古镇新姿 连锦添摄

